

## 冶金部开发出 冶金财会人才素质测评系统

由冶金部经调司组织开发的冶金财会人才素质测评与信息系统，日前通过了国家有关部门的专家评审验收。该系统利用现代心理测验法和计算机手段，从心理素质、能力素质和政治素质三个方面，对冶金财会人才进行了大样本测试，并利用设计的计算机软件对测试所获数据进行统计和多层次、多角度的综合分析，其测评、分析的结论与冶金财会队伍实际相吻合。专家们认为，该系统对准确把握目前冶金财会队伍状况，加强财会队伍建设，探索财会人员选拔、考核的科学办法及培养的途径，具有积极的意义，希望能尽快在冶金企业及其他行业推广应用。

(本刊通讯员)

## 谢旭人强调： 事业单位要健全预算管理制度 做好收支统管工作

最近，在山东烟台举行的全国文教行政财务工作会议上，财政部副部长谢旭人要求各级财政部门 and 行政事业单位要深入贯彻《国务院关于加强预算外资金管理的决定》和《事业单位财务规则》，建立健全单位预算管理制度，做好行政事业单位收入和支出的统一管理工作：一要研究制定一套规范的预算管理程序，预算的编制及审核、资金的核拨、预算的执行、决算编报及审批等都要有明确的规定。二要贯彻保证重点、兼顾一般，预算内外资金结合使用、统筹安排的原则，保证单

位的预算外资金及其他收入主要用在事业发展上。三要改进预算编制办法，研究实行“零基预算”与收支统管的衔接问题，建立与收支统管相适应的预算定额分配制度，使预算分配更加科学、合理、规范。四要研究建立一套能够全面、系统反映单位财务收支状况的报表体系。五要严格预算管理，各项资金的管理和使用要严格按批准的预算执行。

谢副部长强调：要做好收支统管，还必须加强财政专户管理，即收入要上交财政专户，支出由财政拨款。财政专户必须由省、市、县财政部门在有关银行统一开设，不能由各处、科多头开设，也不能以某项资金的名义多头开设，切实扭转收支管理分散的状况。

(本刊记者)

## 北京市召开注册会计师行业 清理整顿工作动员大会

为贯彻朱镕基副总理关于“做扎实工作，整顿会计师行业”的重要指示精神和中国注册会计师协会《关于清理整顿注册会计师行业的通知》精神，北京注册会计师协会于9月8日召开了北京地区注册会计师行业清理整顿工作动员大会。会议明确提出这次清理整顿工作的重点是注册会计师任职资格、办事务所条件、执业质量、职业道德和财务会计管理。清理整顿的目的是要使注册会计师及其事务所达到法定要求，进而增强注册会计师的执业质量意识、责任意识、风险意识，清除侵蚀注册会计师行业肌体的种种不良因素，提高注册会计师遵纪守法、从严执业的自觉性，促进注册会计师行业的健康发展，树立注册会计师良好的职业形象，保护注册会计师的合法权益，切实履行法律法规和政府赋予中介组织的责任和义务。

(本刊通讯员)

目前，我国现实经济生活中对创新金融工具的应用，尚有诸多限制。但是，一些商品期货、利率期货已出现在企业的日常经济活动中；此外，一些企业通过境外分支机构或授权委托等方式，直接介入到国际金融市场。这样，创新金融工具对注册会计师来说，就不是一个遥远的问题，而是一个切切实实的问题。并且，创新金融工具的实质就在于通过一系列交易手段、交易方

式的创新，以尽可能提高企业的收益，降低企业的风险。如果从这一实质来看，在我国现实经济活动中创新金融工具确有其存在的必要性。有人提出，创新金融工具将是继物价变动后对财务会的又一大的冲击，那么，它也必将对注册会计师提出新的要求和挑战。

责任编辑 秦中良